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Profesor   
: Rodrigo Palma Behnke




        
Ayudantes
: Pablo Medina, Claudio Troncoso, Diego Reyes, Daniel Olivares
Tiempo     
: 3:00 hrs.

Nota

: para el desarrollo de este control no se permite el uso de apuntes. Se permite el uso de calculadora. Las preguntas tienen el mismo puntaje, siendo el máximo 32 puntos. Las preguntas de alternativas sólo se consideran correctas cuando no presentan ningún error. Responda en forma concisa. 
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1. Señale con una X por columna, la característica propia de cada tecnología de generación.

	
	Central de Bombeo
	Central eólica
	Central Geotérmica 
	Nuclear

	Operación en base
	
	
	
	

	Operación en punta
	
	
	
	


2. Nombre dos ventajas claras del uso de sistemas en por unidad en el análisis de sistemas de potencia. ¿Cómo se calcula la corriente base al utilizar bases trifásicas?
3. Marque con una X las proporcionalidades existentes entre los parámetros de línea y características geométricas (r: radio, D: distancia entre conductores) de una línea de transmisión aérea.
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4. Mencione dos características que debe cumplir un sistema alterno trifásico para poder estudiarlo a través de mallas de secuencia aplicando la teoría de componentes simétricas.
5. Explique la influencia que tiene la elección de la barra de referencia en los factores de penalización ¿Cómo puede afectar a la solución de operación económica del sistema?
6. Explique, a través de un diagrama fasorial, la razón por la cuál es posible subir la tensión en una barra a través del uso de bancos de condensadores.
7. Indique con una X las mallas de secuencia (+,-,0) que deben ser consideradas en el estudio de los tipos de fallas señaladas a continuación.
	
	Falla bifásica levantada de tierra con impedancia Z entre fases
	Falla trifásica a través de estrella desequibrada y levantada de tierra
	Apertura de 2 fases

	Secuencia positiva
	
	
	

	Secuencia Negativa
	
	
	

	Secuencia Cero
	
	
	


8. Explique de qué forma se hace uso del método de componentes simétricas para la programación de una protección de distancia.

9. Dibuje un diagrama que represente una central de geotérmica de ciclo binario (identifique claramente cada uno de los bloques). Use la siguiente simbología:
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           Compresor  Turbina    Generador   Válvula   Intercam- Condensador   Caldera     Tubería       Tubería             eje 

biador 

         quemador   de agua       de vapor       mecánico

10. Argumente porqué las pérdidas óhmicas en una línea de transmisión de un SEP pueden ser aproximadas por 
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corresponden a la resistencia serie y flujo de potencia activa respectivamente.
11. Indique con una X la existencia de acoplamiento entre las siguientes magnitudes.

	
	Módulo de tensión
	Angulo de fase de la tensión

	Potencia activa
	
	

	Potencia reactiva
	
	


12. Discuta si en un estudio de flujo de potencia pueden definirse 2 barras de referencia en el sistema y si la matriz de admitancia nodal es siempre simétrica.
13. ¿Bajo qué condiciones asignaría la calidad de barra infinita a un nudo de un SEP? Entregue cifras.
14. ¿Cuál es la razón de preferir modelos equivalentes PI a modelos equivalentes T en el estudio de SEP?

15. ¿Cuál es la razón para utilizar una conexión Delta en el lado de baja tensión de un transformador elevador?
16. ¿Bajo qué condición de operación de una línea de transmisión aparece el efecto denominado Ferranti? Ejemplifique, calculando su efecto para líneas de 100 y 200 km de longitud, ambas de 220 kV de circuito simple (1 conductor), Deq=3 mt, r=15 mm. 
17. ¿En que consisten las aproximaciones introducidas en el método de Newton Raphson desacoplado rápido? 

18. Mostrar que para una línea de transmisión corta, con impedancia serie 
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 sólo cuando los desfases son pequeños. Validar con cifras.
19. Entregue la expresión para el cálculo de la potencia natural de una línea de transmisión trifásica sin pérdidas de 110 kV, Deq=2 mt, r=12 mm. Señale con una X las características de cables de poder y líneas de transmisión areas. 
	
	Operación bajo Pnat 
	Operación sobre Pnat
	L' pequeño

C' grande 
	L' grande

C' pequeño

	Línea de transmisión aerea
	
	
	
	

	Cable de poder
	
	
	
	


20. ¿Cómo podría incorporar en un modelo de despacho económico el servicio complementario de reserva en giro para las unidades térmicas. Describa las ecuaciones o ejemplo numérico? 
21. ¿Qué sistema de mercado eléctrico es el utilizado en Chile? ¿Qué institución en Chile corresponde a la figura de operador de mercado?
22. Resuma las tres características principales que reflejan el cambio de paradigma de la industria eléctrica tendiente a crear mercados competitivos.
23. ¿Cuál es la razón principal del uso de conductores fasciculados en líneas de transmisión con tensiones nominales extra-altas? ¿Cómo afecta su uso a cada uno de los parámetros de una línea de transmisión?
24. ¿Cuál es el origen de la generación de corrientes armónicas en un equipo FACTS de tipo SVC?
25. Describa cómo afecta la frecuencia y costo marginal de un sistema: (1) un aumento en un 10% del consumo y (2) la salida de una unidad generadora mayor.

26. Explique utilizando un gráfico porqué bajos niveles de transferencia de potencia contribuyen a la estabilidad permanente y transitoria de un sistema.

27. ¿Cuál es la diferencia principal entre un estudio de despacho económico y uno de predespacho?
28. ¿Cuál es el problema central que se enfrenta en el proceso de coordinación hidrotérmica en países con capacidad hidroeléctrica importante (haga uso de un esquema)?

29. La matriz de admitancia nodal de un transformador desfasador posee elementos reales. Discuta si esta característica implica necesariamente que estos dispositivos poseen pérdidas óhmicas.
30. ¿Cuál es la diferencia fundamental que hace que los sistemas de transmisión en corriente continua actuales posean una viabilidad técnico-económica muy superior a los utilizados en el siglo XIX? ¿Qué ventaja identifica en este tipo de tecnologías para una eventual interconexión de las centrales hidráulicas de la zona de Aysén?.

31. Comente, desde el punto de vista de un óptimo económico, la factibilidad de operar una central con un costo marginal mayor al de la central marginal o de punta en un instante determinado. 

32. Explique en qué se basa la afirmación de que la regulación primaria genera un error permanente de frecuencia.
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Diagrama del extremo receptor
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Despacho económico

Modelo PI equivalente General de una línea de transmisión




Componentes Simétricas
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Reactancias de líneas de transmisión, circuito simple, sin cable de guardia

!! Deje constancia de todos los supuestos que utilice en la formulación de sus respuestas!!
UNIVERSIDAD DE CHILE						4 de julio de 2007


Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas


Departamento de Ingeniería Eléctrica


Area de Energía
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